



仁慈堂博物館 傳承澳門中西文化交融

【每座城市都應該有其歷史、集體回憶和文化認同，缺乏其中一樣，就如剩下一副軀殼。】 仁慈堂館主陳安達

仁慈堂見證天主教來華前世今生

談及澳門的地標，議者無不稱頌是公認之一。自古以來，該區集行政和公共機構於一身，到今天依然華燈璀璨，其中自澳門開埠不久便佔有一席地的仁慈堂，見證著澳門的前世今生。

1568年，葡萄牙耶穌會士賈尼勞主教(D. Belchior Carneiro)抵達澳門，次年便創立仁慈堂。至於創立原因為何？他書信中就寫道：「當我來到這個以『上帝之名』命名的港口時，當地還沒有太多葡萄牙人的房屋。我來到這裏不久就成立一家醫院，既對天主教徒也對異教徒開放。我還成立了仁慈堂兄弟會(仁慈堂前身)，為所有窮苦人家和需要幫助的人提供救濟。」仁慈堂在過去除建立醫院、孤兒院、癲瘋病院等，也曾參與澳門社會和政治事務。

歷史上，耶穌會傳教士利瑪竇、湯若望、南懷仁由明朝開始，先後透過澳門打開中國的大門，輸入天文知識、數學知識、宗教，促使澳門在十六至十八世紀成為中西文化交流的重要橋樑，也反映出耶穌會在澳門乃至中國具有相當的影響力。

「作為後人，我們值得重新認識耶穌會過去的故事。」陳安達為傳承和發揚耶穌會的歷史，決定由仁慈堂自資在原本的辦公地方，改建博物館向大眾開放。於2001年12月和2011年12月先後建成展區，並分別由時任行政長官何厚鏞和崔世安揭幕。10年相繼，均由本澳最高領導人主持儀式，也曾接待多位葡國總統等名流，足見仁慈堂地位，承載著歷史的特殊意義。

鎮館之寶手抄章程跨時空300年

仁慈堂博物館身大樓右側，沿著石仔路穿過花園巷弄，甫入門便見賈尼勞主教的雕像，隨著鋪上地磚的樓梯拾級而上，置身極具歐陸古典建築風格的裝潢，讓人一下子有身處歐陸的錯覺。

會議廳作為展區之一，氣氛莊嚴祥和，其中安置了創始人賈尼勞主教的頭顱遺骨，全身畫像以及當年路拜的十字架。另外，牆上也懸掛了部分仁慈堂榮譽贊助人的肖像，包括何實、李陽唐、高可寧、傅德隆、梁昌、鍾子光、白馬行醫院院長兼新督督生、多位前澳門總督及前任澳門特區行政長官何厚鏞和崔世安等，透過這些照片，直觀他們的呼聲與力量。

博物館內藏多不勝數，但最珍貴「鎮館之寶」，一定是1662年的《澳門仁慈堂章程》手抄原件，該章程超越3個世紀，是教堂最早、保存最久的歷史文獻，內載甚多首領的宗教人物圖案亦是手繪，章程中，提及「對天主教徒而言，沒有甚麼比奉獻這一神聖機構、援助窮苦人家，更值得讚揚、更高尚。」可見仁慈堂為窮困者提供無私幫助的初衷。

救濟窮困者，單靠建立組織並不足夠，賈尼勞主教於是興建「貧民醫院」。後來演變成「聖辣非醫院」(即白馬行醫院)，是澳門歷史上最古老的西式醫院，「前白馬行醫院附屬」便在當時一直懸掛於上。

MADE IN CHINA 耶穌會瓷器傳教載體

博物館是世上為數不多以耶穌會作主題的，包括約300件耶穌會有關的展品，橫跨十七至二十世紀，由中國、日本、歐洲製作。當中絕大部分展品，皆是發安達數十年從各地搜羅所得。他憶述，約30歲時便迷上中國瓷器，生於天主教家庭的他，更是对中國出產的西方宗教瓷器十分好奇：「為何在當時的瓷器上會出現耶穌會圖案？」

「耶穌會瓷」，即中國瓷器繪上西方宗教色彩的畫像，造就中西合璧的特殊風格，葡萄牙人就利用澳門作為瓷器中轉站，因此現時耶穌會瓷在歐洲市場上，也被稱作Portuguese Colonial ware，即「葡國殖民地瓷」。明朝末年，何爾賽、利瑪竇等耶穌會士在中國傳播，十七世紀，中國瓷器開始出現耶穌會圖案，十字架等元素的裝飾，以及後來還繪出更多風格迥異的瓷器，成為傳教的載體，中西文化交流的「見證者」。

館內藏品琳瑯滿目，首先映入眼簾的，是一系列清代景德鎮青花瓷，



仁慈堂館主陳安達

及各類粉彩耶穌會聖水壺。耶穌會瓷多以耶穌會徽JHS (IHS) 作主題裝飾，單單一個徽章，繪製的樣式就包羅萬有，今天看來仍創意十足。

聖水壺中有以楷書書寫的「聖水十二效」，出自晚明耶穌會士天主教徒李九功(鳴修一筆)，闡述了聖水的12個功效：「教中有聖水，其效約有十二，雖不專為醫疾而用，間有瘡癤用之，即亦亦顯效者。」又有摘自《聖神九日敬禮》構文的「聖神降臨 從天射光」。若果參照者仔細端詳，可發現其中一個徽的JHS出現了左右顛倒的誤差，估計是工匠不諳洋文，繪製時失誤所致。

一眾耶穌會青花瓷器，飛安達最後購入的藏品「青花耶穌受洗碟」同樣觸目。碟內施洗的輪廓是右手，為雙手合十的耶穌受洗，背後的鐫字從天而降，展現神聖一詞，碟邊刻上「Mat: 3:16」，便是《馬太福音》第3章第16節的場景：「耶穌受了洗，隨即從水裏上來，天忽然為他開了，他就看見，神的靈彷彿鴿子降下，落在他身上。」

耶穌會除運用景德鎮青花技法，也利用盛行於清洲、乾陀的墨彩描金，原館內的雙耳瓶、六角宮燈、十字架聖水壺等，素潔雅雅搭配上耶穌會徽圖案，有時也會融合「巴洛克」風格，在瓷器上加入金銀鋼材質點綴，更顯精緻。

事實上，當時不少傳教士一邊傳教，一邊收集景德鎮的製瓷技藝。清康熙年間來到中國的法國耶穌會傳教士殷弘緒(Pere d'Entrecolles)，便曾經在書信中提到：「關於製瓷方法，除了親眼看到的以外，還從基督教徒那裏了解到許多特殊情節。在這些基督教徒中有不少是從事製瓷工作的人，也有一些是瓷商。」

憑空想像創作出混血兒神形形象

中國瓷器大放異彩，日本陶藝也深受影響，更會一度在禁教時代成為傳教的「開關」。日本著名考古學者三次上次男《陶瓷之路》指出：「陶瓷是跨越中世紀東方世界的一條文化紐帶，同時也是一座東西文化交流的橋樑。」十六至十八世紀，這種具有遠東獨特藝術、「肌肌玉骨，沉靜典雅」的CHINA，在洋人開風靡一時，貴族圈更是人手一件的身份象徵。據悉，當時的外銷瓷，一是根據買方需求而製，其次是輸入西方構圖風格和圖案而成，正銷國內市場，其中開中外外銷的景德鎮更成為天主教瓷器製作的中心。

儘管明朝時期天主教與中國開始頻繁往來，但這這洋人的外來物並非人人了解，尤其「聖人長甚麼樣子？」均無實際資料對比，一時間中國工匠面面相覷，唯有按照中國人的模樣成品，在他們筆下成為當代「混血兒」。

故此，產自中國的聖母像和耶穌像，仔細看均可發現面容略帶東方特色，眼睛較為單鳳細長，館內超過1米高的展品《粉彩耶穌聖心像瓷瓶》，清晰可見耶穌的手指纖細，姿態溫婉，頗有觀音意味，另一種粉彩青花掛屏《耶穌受洗圖》，更見耶穌頂著大肚鰓、頭髮稀疏、胸口帶有體毛，兩旁的人物輪廓模糊，是為地道的佛教、道教神形形象，兩者結合，十分趣怪。

與本地文化結合，其實不單是中國獨家技藝，由非洲出產的象牙《聖母抱耶穌像》，以及印度象牙《聖母升天像》，人物髮型、五官，都融入當地人的外貌特徵，今天看來意識大膽，創新且趣味十足，惟無可置疑的是，無論神明的樣子如何，他們都是帶著生命的光，祝福世人。

博物館弘正思維講好澳門故事

館內除青花瓷和象牙，也包含景泰藍畫、粉彩瓷、白瓷、玻璃、貝殼等元素。飛安達於十七至十九世紀中西交流的精神面貌。直到雍正、乾隆年間後，曾多次對天主教頒布禁令，這些瓷器因而被停止生產，繪有天主教圖案的瓷器也就大量擱置，時至今日，這些見證宗教在中國大放異彩的珍品格外稀少，因此彌足珍貴。

飛安達認為，博物館雖然以宗教為主題，但意義在於宣揚正能量，無分彼此。「仁慈堂可以說和天主教息息相關，但任何傳統宗教，都是向好的方面傳播。透過博物館的展品，講好澳門故事，讓人們對仁慈堂歷史和宗教有更深認識。」直至今日，飛安達依然對這些珍品十分珍愛，每每在外地看到「心頭好」，即使自己已經收滿滿，也會向仁慈堂建議購買，讓它們在博物館安靜地訴說澳門中西文化交流歷史和文化。

《市民日報》專題組



仁慈堂主席陳安達(右)、秘書長盧善儒。

3鎊夾萬孫中山畫像辦公室富歷史足跡

日前當天，獲得主席陳安達及秘書長盧善儒接待，帶領記者一睹他的辦公室和採會客廳。隨著辦公室大門打開，歐風風格配以中式設計的優雅別致，午後一縷陽光剛好從窗戶投射，教人驚嘆。抬頭一看，牆上懸掛出自民國時期的孫中山和宋慶齡畫像，裱在手工雕刻製成的柚木框內，為一處歐洲「圓孔」沾上些許中國「靈魂」。

房內藏有1個深灰色夾夾夾，據說是當時的配飾，並需要3把鑰匙才能打開。細看，其中1個鑰匙孔有被人磨過的痕跡，他們笑言「這是個歷史見證，所以我們也沒有把這個孔封上。」至於內裏藏了甚麼？飛安達諱莫如深打趣說「有啲嘢！」

至於另一個房間，又見懸掛了孫中山畫像，附有名言「革命尚未成功，同志仍當努力」。說起來，仁慈堂與孫中山有深厚淵源，並延續至今。孫中山曾租用仁慈堂物業開設醫館，但地點一直存疑，直到近年仁慈堂值理會整理檔案時發現，上面清晰記載了該位置是議事亭前地14號A(即現今郵政總局花園)，以年租144元租給孫中山，孫中山以英文名「Sun Yat Sen」簽名作實，對孫中山在澳門的活動有著重要的佐證和意義。

除了文物，辦公桌上也擺放了飛安達獲得時任澳門特區行政長官何厚鏞頒發仁慈堂勳章，及葡萄牙總統德索薩頒發授勳士勳章的照片，記錄著飛安達不同的人生故事和足跡。



記者有幸一睹博物館辦公室和會客廳。



仁慈堂見證著澳門的前世今生。



博物館內有大量耶穌會聖水壺。



飛安達介紹《粉彩耶穌聖心像瓷瓶》。



不同地方出產的聖母像，形象也有當地人的特徵。



1662年的《澳門仁慈堂章程》手抄原件，是該堂最早、保存最久的歷史文獻。



「青花耶穌受洗碟」描述《馬太福音》第3章第16節的場景。



乾燒青花細頸瓶「耶穌受洗圖」的耶穌頂著大肚鰓、頭髮稀疏。